

百名记者大走访·新春走基层

“最美退役军人”替抗洪烈士尽孝 26 载

本报讯(记者 陈永团 通讯员 薛召升)“家里有啥困难一定要给我说,我的手机号一直没有变……”2月28日一大早,河南省“最美退役军人”赵金豹就给太康县69岁老人徐功献打来电话。听着熟悉的声音,徐功献的眼圈红了,思绪一下子被拉到春节前赵金豹来家“走亲戚”时的场景……

“儿子‘走’了26年,这些年,金豹可没少帮俺,一年来好多趟,又送钱又送东西。”拉着赵金豹的手,徐功献夫妇的脸上溢满了笑容。赵金豹与徐功献老人的结缘还得从26年前的一次“八一”慰问说起。1998年8月1日建军节,退伍老兵赵金豹和往年一样,带着书籍、礼品到驻地军营慰问,与官兵联欢。慰问期间,电视上播报的一条新闻震撼了他的心灵:湖北嘉鱼县簰洲湾大堤突然溃口,在武汉空军某部服役的太康籍战士徐献伟参加了此

次抗洪抢险,为救被困群众,献出了年仅22岁的生命……看着电视上反复播放的烈士生前感人的画面,同样参加过抗洪抢险的老兵赵金豹眼角泛起泪光,默默在心里说:“献伟兄弟放心吧,家里还有我呢!”此后,赵金豹便挑起了照顾徐献伟父母的担子,把烈士父母当成自己父母孝敬,每年带他们体检,逢年过节给老人送钱、送物,这一坚持就是26年……放下慰问品后,赵金豹几个人就忙活开了:扫地、铺床、叠被、陪老人

唠嗑,询问他们的身体状况。整个上午,老人的家里不时传出阵阵欢声笑语。“生病带他们看病住院、农忙帮他们收种、过节给他们送物资和慰问金……”赵金豹表示,一句承诺,26年的坚守,是一份情义,是一种责任,更是一名老兵的忠诚信仰!“只要我还能动,就会经常来看望你们,让你们安度晚年,以告慰献伟兄弟的英灵。”暖阳下,赵金豹拉着徐功献夫妇的手久久不愿松开。②11

努力开创全市意识形态工作新局面

本报讯(记者 牛忠光)3月1日,市委宣传思想工作(意识形态工作)领导小组召开第四轮巡视意识形态工作责任制专项检查反馈问题整改推进会议,落实省委巡视意识形态工作专项检查整改工作要求和市委决策部署,对当前整改工作中的重点任务进行部署。市委常委、宣传部长王少青出席会议。会议要求,各单位要进一步增强意识形态工作责任意识,领导班子要切实扛稳意识形态工作的全面领导责任,通过巡视整改,堵塞制度漏洞,健全长效机制,提升工作质量,推动意识形态工作责任制持续落实落细。要对整改落实情况进行再梳理、再聚

焦,重点看整改措施落实了没有、问题解决了没有、现状改变了没有,力求整改实效。要将“四个具体”工作理念切实落实到此次巡视整改中,树立具体促落实、抓具体促深入、抓具体促突破的“具体思维”,推动意识形态工作高质量发展。会议强调,要提高做好意识形态工作的认识,强化责任担当,全面提升工作质量。始终把正确政治方向,加强各类阵地建设管理,强化意识形态领域风险防控。要进一步提高政治站位,落实政治责任,强化政治担当,以真改、实改、彻底改的实际行动,确保整改取得扎实成效,努力开创全市意识形态工作新局面。①7

周口市开展人才回归系列活动成效明显

本报讯 为深入实施“凤归周口”工程,激发返乡情怀,激活返乡动力,激起返乡热潮,春节期间,市委组织部(市吸引人才办)组织开展了“春回三川·凤归周口”人才回归系列活动,引导推动在外人才返乡创新创业、投资兴业。走访慰问加强联络。各县(市、区)领导按照《县(市、区)党政领导班子成员联系服务周口市在外人才实施方案》有关要求,走访慰问联系服务对象或在周家属(亲属)1055人次,通过面对面交流,进一步加强感情联络,增强在外人才对家乡的认同感、归属感。人才招聘推动回归。结合“春风行动”,广泛征集企业人才需求、用工需求,重点面向各类返乡人才、大学生、技能人才等群体,搭建人力资源供需对接平台,为在外人才留周返周就业提供更多优质岗位。目前已组织开展招聘会10场,参与用人单位1272家,提供就业岗位55917个,达成就业意向者16265人。岗位实践搭建桥梁。按照“因需设岗、按岗选人、双向选择、属地管理、就近就便”的工作原则,通过返乡

大学生与实践单位双向选择的方式,开展岗位选择结对,搭建周口市在外学子与家乡常态化联系的实践桥梁。目前共征集岗位1629个,吸引820名返乡大学生参与岗位实践。参观考察坚定信心。春节前后共组织开展参观考察活动10场,累计组织1439名周口市在外人才、优秀学子等参观考察特色产业、龙头企业和城市环境,让在外人才实地感受产业发展优势、企业发展前景、城市崭新面貌,引导他们坚定返乡就业创业决心。座谈交流共谋发展。春节期间共组织召开在外人才座谈会13场,邀请756名在外高层次人才、优秀学子、企业家等参加座谈,推介本地人才政策、招商引资政策、就业创业政策以及人才需求、产业发展需求,听取在外人才对家乡发展的意见建议以及返乡创新创业、投资兴业的意愿需求。下一步,市委人才办将坚持人才引领驱动,把在外人才作为招才引智重要突破口,不断畅通在外人才联系服务家乡渠道,引导更多有乡情、有知识、有能力的人才返乡创业、反哺家乡,为新时代社会主义现代化建设贡献人才力量。②11(杜林波)



春到果园剪枝忙

2月28日上午,在淮阳区豆门乡武湾村二组的樱桃园里,村民正在为樱桃树剪枝、罩网,以迎接樱桃花季的到来。据了解,当前,樱桃树枝已经长出花骨朵,不久将迎来樱桃花开满园。届时,樱桃之乡武湾村将灿若云锦,是游人休闲、赏花的好去处。 记者 梁照曾 摄

沈丘高新区:看得见的新生力

□记者 李艳华

明亮整洁的厂房,一条条自动化生产线流水般移动着,几名质检人员在不停地对成品抽样检测……沈丘金猴食品烘焙生产线智能化改造项目建成投产以来,每天的生产能力达到24吨,人员较以往却减少一半以上。这是沈丘高新技术产业开发区推动龙头企业带头实现数字化转型和智能化改造的一个缩影。不久前,沈丘县先进制造业开发区被认定为省级高新技术产业开发区,定名为沈丘高新技术产业开发区,实行现行的省级高新区政策,重点发展钢铁、食品加工、装备制造等主导产业,以及聚酯网特色产业、纺织服装辅助产业。据了解,该县以河南安钢周口钢铁有限责任公司为龙头的钢铁产业,围绕全面建成完整的钢铁及延伸产业链制造体系,实现千万吨钢产量、千亿元产业“双千”工程目标,致力于打造中原城市群现代绿色钢铁新城、生态制造示范基地。2022年,河南安钢周口钢铁有限责任公司实现营业收入59.65亿元。2023年6月二期工程开工建设,计划

2024年10月起陆续热试、投产。“要实现高质量发展,必须有龙头企业、龙头企业的带动。”沈丘高新区管委会副主任王志明说,围绕河南安钢周口钢铁有限责任公司,高新区引进了龙都电磁新材料HIB钢项目,建成投产后将填补河南省高磁取向硅钢生产的空白。近年来,沈丘高新区管委会把项目建设作为加快高质量发展的“源头活水”,牢固树立“产业为基、企业为根、项目为王、转型为纲、创新为要”发展理念,大力发展主导产业、特色产业,一批具有标志性的重大项目相继落地投产。落户高新区的河南凯旺电子科技股份有限公司,是国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业,以生产电子精密连接器及线缆连接组件为主,产品主要应用于通讯安防、汽车电子、新能源等高端领域。随着2023年6月新建项目的顺利投产,企业生产能力比原来增加了两倍。“新设备生产出来的新产品精度可以达到0.001毫米,只有头发丝五分之一之粗且,其精度技术在整个行业处于领先水平。”在PGJ光学曲线磨床车间,公司负责人赵建拿起企业生产的一个电子精密结构件说:“我

们每年投入大量资金进行设备升级改造和科技研发,突破了20多项行业核心技术,可满足高端行业生产需求,成为了国内外通讯、安防领域龙头企业的重要合作商。”“我县围绕以凯旺电子为龙头的装备制造产业,通过精准招商,优化营商环境,提供政策支持等措施,吸引了更多高质量电子信息企业入驻。目前,该产业现有企业34家,其中高新技术企业7家,科技型中小企业18家。”沈丘县工业和信息化局局长张宇表示,随着产业链日益完善,将来会有更多的企业和人才在这里扎根和发展,力争到2025年打造百亿级规模电子信息产业集群。给点微风就能发电!2023年12月18日,河南国网自控有限公司在沈丘总投资5亿元、年产5000套以上的智能配电网和微网发电装置项目顺利投产。河南国网自控有限公司是智能电网设备研发制造的高新技术企业,掌握智能配电网在线监测、无线射频组网、智能传感器、大容量储能逆变等核心技术,是集研发、设计、制造、销售、服务于一体的电气产品专业生产厂家。该公司总经理梁庆介绍:“我们的风力发电机经国家

风电发电机检测中心检测,在国内外同行业中处于领先水平,生产的高低压配电柜广受业界赞誉。”沈丘高新区以发展高科技、实现产业化为方向,持续优化营商环境,不断提升科技创新能力,推动高新技术产业加快发展。“我们公司现拥有全球先进的织机、设备,生产技术和产能已达到国内领先水平。”河南鑫鼎科技股份有限公司负责人马坤自豪地介绍,2023年企业产品销量同比增长30%,2024年1月份的销售额达1000多万元,生产销售稳定,并计划2025年年底实现深圳证券交易所发行上市。据了解,该企业在实现连年营收大幅提升的基础上,投入大量资金进行新技术的引进和新产品的研发,现拥有3项发明专利和55项实用新型专利,目前已形成年产造纸工业用网100万平方米、年产值3亿元的生产能力。沈丘高新区主导产业布局合理,大企业带动力强,小微企业支撑力足,各产业互相拉动,集群发展。在这里,一批批高新技术产品被推向市场,一批批高层次人才正在聚集,一项项新技术新项目正在酝酿……一幅高质量发展的精彩画卷正徐徐展开。②11

面对天气不利因素 多重利好政策发力 周口楼市新春步履稳健前行

□记者 李国阁

早春时节,万物复苏;多有雨雪,乍暖还寒。周口楼市如同时下沙颍河两岸的春景一样,呈现勃勃生机。部分项目受多种条件制约,在春节本该出现的销售旺季里,没有热销,业绩平平,略显生机不足。周口市住房保障和房地产业务中心的数据显示,2024年1月、2月,周口中心城区房地产业住宅销售(网签,下同)分别是487套、775套。月环比上升势头明显,说明周口楼市韧劲十足。2月时值春节,是房地产销售的黄金季节,大部分项目取得了不错的业绩,其中城投揽境、万科溥天、万达芙蓉湖壹号分别销售35套、33套、27套,成绩突出,位列周口中心城区众多房地产项目前三甲,新锐项目城投揽境一举夺魁。学府壹号、绿城春江明月也表现不俗,分别销售了24套、22套。还有12个项目销售超过10套,半数在15套以上。商业项目建业关帝老街销售15套,销售面积1700平方米,在商业项目里一骑绝尘。这些项目的春节销售量都远超2023年正常月份的业绩。截至2月29日,周口市房地产市场平稳健康发展工作领导小组于春节前推出的“新春购房·安居老家”购房券共核销了150张,即成交150套房,销售金额超过1亿元。成绩可圈可点,周口楼市步履稳健。近年来,春节销售是房地产行业销售工作的重头戏,其销售量在年度

业绩中占有较大比例。相关数据显示,周口中心城区2024年1月、2月销售量较2023年同期,下降39.87%,说明今年春节销售业绩逊于去年。调查显示,周边兄弟城市房地产春节销售均比不上去年,有的城市下降幅度较大。万科溥天在历年的春节销售中都取得了不错的业绩,同行羡慕不已。其营销总监华鹏分析说,今年春节销售与去年相比出现了下滑,主要是客户到访量出现了下滑,这不但表现在数量上,还表现在质量上。因为今年到访的客户观望犹豫者众多,不像往年那样可以迅速下单成交。他还特别感谢市政府及政府职能部门适时推出的“购房券”和相关购房补贴政策。这些利好政策不但让客户得到了实实在在的实惠,还有效促进了成交,可以说“购房券”发挥了不可替代的作用。“为了有效助力房地产项目的销售工作,我市主办了‘三川十馆·春会·房展’活动,相关部门还推出了‘购房券’等惠民措施,行业主管部门下大力气为周口房地产项目服务。出乎意料的是,2月份两场大雪历时长,严重影响到了外出务工人员返乡脚步,打乱了市民的购房消费计划,是导致今年春节销售不如去年火爆的一个因素。”周口市住房和城乡建设局房地产开发科科长王伟分析。周口有庞大的人口基数,城市有广阔的发展空间,城镇化率正快速提升,周口楼市前景肯定会有明媚的春天一样,让人期待,定能健康发展,稳健前行。②11

(上接第一版)多角度展现周口文化。“周口是‘临港新城、开放前沿’,是‘羲皇故里、老子故里’,是‘中原粮仓、杂技之乡’。在这片1.19万平方公里的土地上,融合着古老厚重与现代繁华、踏实质朴与锐意进取……”在现场推介环节,周口市文化广电和旅游局局长刘国庆向与会嘉宾展示了一幅文旅相融的美卷,现场邀请大家到陈楚故地寻华夏之源、沿三川大地悟元典文化、乘沙颍扁舟品味别样风情、去万亩龙湖享荷韵芬芳。行至周口,定有梦与风景;徜徉淮阳,便是诗和远方。淮阳区区长王献超在现场推介了淮阳文旅资源。他表示,在“羲皇故里、水城淮阳”,有永续不断的历史人文,6500年前,中华人文始祖太昊伏羲氏在此建都,肇始了中华文明;在“羲皇故里、水城淮

阳”,有碧波荡漾的旖旎风光,万亩龙湖素有“中原明珠”之美誉,每年盛夏举行的荷花节成为“文旅周口”的亮丽名片;在“羲皇故里、水城淮阳”,有古今文化的碰撞融合,淮阳围绕传承和弘扬伏羲文化这一主题,发挥太昊伏羲陵作为研学实践基地的资源优势,落地伏羲文化数字体验馆,致力于打造中小学生研学实践教育基地,开展教育实践活动,每年接待学生研学8万余人次。据悉,在文旅强省的大背景下,周口积极融入“行走河南·读懂中国”品牌塑造,深入实施文旅融创融合战略,太昊伏羲陵文化旅游区成功创建国家5A级景区,淮阳区荣膺“全省首批文化消费示范区”……随着杂技文化产业园、沙颍河生态经济带等一系列重点文旅项目强力推进,周口文旅

一路凯歌。今年春节假期,周口游客接待量达到915万人次,占全省游客总量的近五分之一。逛千年庙会、赏非遗展演、游羲皇故里……3月11日,农历二月初二,周口首届伏羲文化旅游节将绽放在龙湖之畔,周口文旅的春天一路繁花。恰逢其时来推介 力促文旅“龙抬头”周口文旅舒展绝美的画卷,一系列独具地方特色的文艺节目,让全场观众为之震撼。推介会上,《龙腾太昊万里长》龙年主题节目欢乐亮相,红、黄两条巨龙跃然太昊,瑞满中原;情景舞蹈《荷香四海》呈现“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的龙湖盛景;杂技《柔术》《溜冰》燃爆推介会现场;情景舞蹈《诗经里的宛丘》吟诵着《宛丘》《月出》《泽陂》的诗篇,展现宛丘国风之

美;《孔子问道老子》以故事演绎,让人走进了《道德经》等国学名著。“东西南北中,万众拜伏羲,巍巍羲皇陵,天下数第一。龙魂龙脉龙图腾,龙根在这里,一步走进六千年,淮阳在等你……”最后,一曲《淮阳在等你》,再次向全国游客展开热情的双臂,将推介会推向高潮。“周口文化厚重,太昊伏羲陵是中华人文始祖圣地,华夏子孙寻根谒祖的精神家园,这对省内外市场都有竞争力。我们准备在伏羲文化旅游节期间向周口淮阳发团。”河南各大旅行社负责人情绪高涨。周口,一个升腾起中华文明曙光的的地方。周口全域皆是景,四季皆可游。让我们在这明媚的春天,共赴春日周口之约,共品厚重的历史和多彩的文化。②11

创建全国文明城市进行时

文旅“志愿红”扮靓城市文明窗口

本报讯(记者 王晨 通讯员 李青松) 公交车站是彰显城市文明的窗口。连日来,市文化广电和旅游局的文化志愿者到公交车站开展文明出行引导志愿服务。每天上下班高峰时段到来之前,志愿者们早早来到活动现场。他们头戴“小红帽”,身穿“红马甲”,手持引导牌,是对站台上候车的乘客进行文明劝导,引导乘客文明排队、有序上下车;或是主动搀扶老、弱、病、残、孕等特殊乘客;或是为乘客

答疑解惑、指引乘车线路;或是及时劝阻乱扔垃圾、随地吐痰、躺卧踩踏座椅、机动车占用公交区域停放等不文明行为;或是手持清扫工具,清除站台周边的残雪冻冰或垃圾,保持站台卫生清洁。志愿者们还向周边群众宣传全国文明城市创建相关知识和《周口市文明行为促进条例》等,引导群众摒弃不文明言行,养成良好的文明行为习惯,为扎实推进全国文明城市创建持续贡献周口文旅力量。②11